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1. Metodoloģiskā informācija



PĒTĪJUMA PASŪTĪTĀJS LR Kultūras ministrija

PĒTĪJUMA VEICĒJS Tirgus un sociālo pētījumu centrs "Latvijas Fakti"

MĒRĶA GRUPA Latvijas pastāvīgie iedzīvotāji vecumā no 16 gadiem

IZLASE Reprezentatīva sabiedrības izlase, kas veidota pēc daudzpakāpju nejaušās stratificētās atlases
principa kombinēti ar kvotu elementiem.

Aptaujā pēc stratificētās nejaušības principa tika iekļauti 1205 Latvijas pastāvīgie iedzīvotāji
vecumā no 16 gadiem.

Stratifikācijas pazīmes:

a) Ģeogrāfiskā (administratīvi teritoriālā);

b) nacionālā.

Ģeogrāfiskais pārklājums: visi Latvijas reģioni (132 izlases punkti).

Izlase aprēķināta, balstoties uz jaunākajiem statistikas datiem par Latvijas Republikas
iedzīvotājiem.

APTAUJAS METODE Aptauja tika veikta, izmantojot individuālās (tiešās) datorizētās intervijas respondentu
dzīvesvietās (CAPI). Respondentu dzīvesvietu atlasē izmantota nejaušā maršruta metode.
Respondentu atlase veikta ar «pēdējās dzimšanas dienas principa» palīdzību.

INTERVĒŠANAS LAIKS 10.02.2022. – 27.02.2023.



2. Informācijas resursu un mediju izvēle un lietošana



Informācijas resursu/ mediju veidu izvēle un lietošana
Izlase: visi aptaujas dalībnieki 

90%

88%

90%

80%

62%

35%

40%

38%

78%

74%

73%

64%

33%

23%

18%

16%

57%

49%

49%

44%

10%

10%

6%

7%

Sociālie mediji

TV kanāli (televīzijā vai
internetā)

Interneta ziņu portāli

Radio

Preses izdevumi (drukātā
veidā vai internetā)

Maksas pakalpojumi/
platformas pēc
pieprasījuma

Raidieraksti/podkāsti

Viedokļu līderi/ ētera
personības/ influenceri/

blogeri

Izmanto vispār Izmanto vismaz reizi nedēļā Izmanto katru vai gandrīz katru dienu



TV kanāli (televīzijā vai internetā)
Izlase: visi aptaujas dalībnieki ; n=1205

TV kanālus 
skatās:

TV kanālus 
skatās:

Skatās:

Biežāk interesējošais saturs:

20%

21%

25%

27%

34%

46%

46%

360 TV

TV6

Re:TV

TV24

LTV7

LTV1

TV3

Populārakie TV kanāli:

45%

72%

22%

70%

88%

74%

49%

ārvalstu TV kanālus

vietējos TV kanālus

internetā

televīzijā/ televizorā

vispār lieto

vismaz reizi nedēļā

katru vai gandrīz katru
dienu

29%

29%

34%

38%

41%

48%

53%

65%

Drošība, valsts un sabiedrības
aizsardzība

Ceļojumi

Praktiski padomi/ vaļasprieki

Reģionālie notikumi/ novadu
ziņas

Karš Ukrainā/ Krievijas agresija

Starptautiskās ziņas/ aktualitātes
ārvalstīs

Filmas/ seriāli

Vietējas ziņas/ aktualitātesLatvijā



Radio
Izlase: visi aptaujas dalībnieki ; n=1205

Radio 
klausās:

Klausās:

Biežāk interesējošais saturs:

Populārākās radio stacijas:

Radio 
klausās:

14%

14%

15%

21%

23%

25%

30%

48%

Praktiski padomi/ vaļasprieki

Kultūras norises

Sociālie jautājumi

Mūzika

Karš Ukrainā/ Krievijas agresija

Reģionālie notikumi/ novadu
ziņas

Starptautiskās ziņas/ aktualitātes
ārvalstīs

Vietējas ziņas/ aktualitātes
Latvijā

9%

10%

19%

19%

21%

26%

Star FM

Eiropas Hitu Radio

Radio Skonto

Radio SWH

Latvijas Radio 1

Latvijas Radio 2

12%

63%

11%

12%

36%

41%

80%

64%

44%

Ārvalstu radio stacijas

Vietējās radio stacijas

Internetā

Telefonā

Automašīnā

Radioaparātā

vispār lieto

vismaz reizi nedēļā

katru vai gandrīz katru dienu



Interneta ziņu portāli
Izlase: visi aptaujas dalībnieki ; n=1205

Interneta 
portālus 

lieto:

Lieto:

Biežāk interesējošais saturs:

Populārākie interneta portāli:

32%

70%

90%

73%

49%

Ārvalstu interneta
portālus

Vietējos interneta
portālus

vispār lieto

vismaz reizi nedēļā

katru vai gandrīz
katru dienu

25%

26%

31%

32%

34%

44%

58%

Sociālie jautājumi

Ceļojumi

Praktiski padomi/
vaļasprieki

Reģionālie notikumi/
novadu ziņas

Karš Ukrainā/
Krievijas agresija

Starptautiskās ziņas/
aktualitātes ārvalstīs

Vietējas ziņas/
aktualitātes Latvijā

21%

23%

23%

24%

44%

LSM

TVNet

Inbox

Apollo

Delfi



Sociālie mediji
Izlase: visi aptaujas dalībnieki ; n=1205

5-7 dienas 
nedēļā

57%

1-4 dienas 
nedēļā

21%

1-3 reizes 
mēnesī

8%
Retāk

4%

Neizmanto
10%

Populārākie sociālie mediji 
(ir aktīvi lietotāji)

5%

9%

10%

11%

19%

38%

53%

54%

Twitter

Draugiem

Telegram

Tik Tok

Instagram

YouTube

WhatsApp

Facebook

Cik regulāri Jūs lietojiet sociālos medijus?



53%

66%

56%

47%

40%

36%

33%

81%

18%

19%

15%

41%

65%

51%

36%

47%

39%

36%

65%

34%

44%

32%

38%

9%

19%

36%

63%

30%

43%

34%

32%

35%

56%

57%

31%

35%

33%

22%

31%

70%

37%

47%

37%

46%

14%

Izmantojot meklētāju,
lieto interesējošo saturu

Lasa citu cilvēku
ievietoto saturu un

komentārus

Komunikācija draugu
lokā/ čats

Dalās ar citu cilvēku
saturu

Sūta foto, video, citus
failus

Pievieno reakcijas
(emodži, patīk (like)

zīmes u.tml.)

Piedalās domubiedru
grupās

Facebook
(n=652)

YouTube
(n=463)

Instagram
(n=229)

Tik Tok
(n=142)

Telegram
(n=115)

Daugiem
(n=109)

Twitter
(n=69)

Sociālo mediju lietošanas mērķi/ nolūki
Izlase (n): respondenti, kuri ir aktīvi attiecīgajos sociālajos medijos



Sociālo mediju lietošanas mērķi/ nolūki
Izlase (n): respondenti, kuri ir aktīvi attiecīgajos sociālajos medijos

27%

24%

13%

7%

6%

4%

4%

13%

6%

5%

16%

16%

2%

33%

38%

8%

15%

8%

17%

3%

19%

13%

6%

5%

5%

6%

4%

22%

4%

2%

3%

17%

20%

3%

21%

15%

15%

2%

2%

1%

35%

8%

21%

30%

28%

24%

5%

Raksta komentārus

Ievieto pats savu saturu
(ieskaitot 24h story)

Seko līdzi kādam
vietējam medijam

Seko līdzi kādai vietējai
personai

Seko līdzi kādam
ārvalstu medijam

Seko līdzi kādai ārvalstu
personai

Veic live (tiešā ētera)
translācijas

Facebook
(n=652)

YouTube
(n=463)

Instagram
(n=229)

Tik Tok
(n=142)

Telegram
(n=115)

Daugiem
(n=109)

Twitter
(n=69)



Interesējošais saturs sociālajos medijos
Izlase (n): respondenti, kuri ir aktīvi attiecīgajos sociālajos medijos

Facebook
(n=652)

YouTube
(n=463)

Instagram
(n=229)

Tik Tok
(n=142)

Telegram
(n=115)

Daugiem
(n=109)

Twitter
(n=69)

42%

24%

20%

21%

25%

19%

15%

10%

9%

12%

19%

22%

18%

6%

15%

8%

11%

11%

11%

9%

19%

12%

7%

6%

22%

7%

10%

6%

4%

5%

11%

10%

10%

4%

14%

10%

7%

6%

5%

4%

12%

25%

24%

6%

14%

14%

10%

15%

12%

15%

34%

17%

6%

10%

21%

20%

13%

2%

2%

3%

49%

42%

37%

24%

25%

16%

23%

32%

27%

20%

Vietējas ziņas/
aktualitātes Latvijā

Starptautiskās ziņas/
aktualitātes ārvalstīs

Karš Ukrainā/ Krievijas
agresija

Reģionālie notikumi/
novadu ziņas

Kultūras norises

Sociālie jautājumi

Vides aizsardzība/ daba

Ekonomika/ bizness/
nodokļi/ finanšu pratība

Politika/ politiskās
norises

Drošība, valsts un
sabiedrības aizsardzība



Interesējošais saturs sociālajos medijos
Izlase (n): respondenti, kuri ir aktīvi attiecīgajos sociālajos medijos

Facebook
(n=652)

YouTube
(n=463)

Instagram
(n=229)

Tik Tok
(n=142)

Telegram
(n=115)

Daugiem
(n=109)

Twitter
(n=69)

46%

35%

24%

13%

16%

20%

24%

10%

21%

42%

33%

30%

37%

25%

27%

24%

11%

4%

30%

35%

21%

17%

20%

20%

43%

20%

7%

23%

25%

27%

19%

43%

24%

31%

26%

2%

17%

25%

28%

13%

18%

21%

16%

14%

5%

37%

28%

19%

15%

10%

18%

11%

8%

8%

16%

40%

42%

23%

16%

37%

22%

23%

9%

Praktiski padomi/
vaļasprieki

Ceļojumi

Tehnoloģijas/ internets/
auto

Filmas/ seriāli

Šovi/ humors

Sports

Mode/ skaistumkopšana

Slavenības/ šovbizness

Sludinājumi



Preses izdevumi (drukātā veidā vai internetā)
Izlase: visi aptaujas dalībnieki ; n=1205

Preses 
izdevumus 

lasa:

Lasa:

Preses 
izdevumus 

lasa:

Lasa:

32%

20%

24%

5%

29%

15%

24%

62%

33%

10%

Abonē vai pērk žurnālus

Reģionālos preses izdevumus

Nacionālos preses izdevumus

Ārvalstu preses izdevumus

Vietējos preses izdevumus

Internetā

Drukātā veidā

vispār lieto

vismaz reizi nedēļā

katru vai gandrīz katru dienu

12%

12%

14%

15%

16%

17%

25%

Karš Ukrainā/ Krievijas agresija

Kultūras norises

Starptautiskās ziņas/ aktualitātes
ārvalstīs

Praktiski padomi/ vaļasprieki

Sociālie jautājumi

Reģionālie notikumi/ novadu
ziņas

Vietējas ziņas/ aktualitātes
Latvijā

Biežāk interesējošais saturs:

Populārākie preses izdevumi:

5%

6%

6%

6%

7%

7%

9%

nra.lv

Diena/ diena.lv

MK Latvija

Privātā Dzīve

Kas jauns/ jauns.lv

Ieva

Latvijas avīze/ la.lv



Maksas pakalpojumi/ platformas
Izlase: visi aptaujas dalībnieki ; n=1205

Maksā:

Biežāk interesējošais saturs:

Būtu  gatavi  maksāt  par  saturu interneta medijā, izmantojot tiešsaistes 
izdevumu abonēšanas iespēju, līdzīgi kā to piedāvā, piemēram, Delfi

2%

5%

35%

23%

10%

par  saturu interneta medijā,
izmantojot tiešsaistes izdevumu

abonēšanas iespēju (piem.,
Delfi)

papildus maksu par tiešsaistes
premium versijām (piem.,
YouTube) bez reklāmām

vispār lieto

vismaz reizi nedēļā

katru vai gandrīz katru dienu

Maksas 
pakalpojumus/ 
platformas pēc 
pieprasījuma 

lieto:

20%

22%

25%

26%

28%

34%

82%

Praktiski padomi/ vaļasprieki

Ceļojumi

Tehnoloģijas/ internets/ auto

Vietējas ziņas/ aktualitātes
Latvijā

Šovi/ humors

Sports

Filmas/ seriāli

7%

7%

2020

2023



Raidieraksti/ podkāsti
Izlase: visi aptaujas dalībnieki ; n=1205

5-7 dienas 
nedēļā

6%

1-4 dienas 
nedēļā

12%

1-3 reizes 
mēnesī

7%

Retāk
15%

Neizmanto/ NA
60%

Cik regulāri Jūs lietojiet raidierakstus/ podkāstus (raidījumi 
YouTube, Spotify, Audible, Apple, Google u.c. platformas)?

Biežāk interesējošais saturs:

15%

16%

17%

22%

23%

30%

33%

36%

Šovi/ humors

Mode/ skaistumkopšana

Sports

Tehnoloģijas/ internets/ auto

Starptautiskās ziņas/ aktualitātes
ārvalstīs

Vietējas ziņas/ aktualitātes
Latvijā

Ceļojumi

Praktiski padomi/ vaļasprieki



Viedokļu līderi/ ētera personības/ influenceri/ blogeri
Izlase: visi aptaujas dalībnieki ; n=1205

Cik regulāri Jūs sekojat viedokļu līderiem/ ētera personībām/ 
influenceriem/ blogeriem (TikTok, Instagram, YouTube un citur)?

Biežāk interesējošais saturs:

5-7 dienas 
nedēļā

7%

1-4 dienas 
nedēļā

9%

1-3 reizes 
mēnesī

8%

Retāk
14%

Neizmanto/ NA
62%

24%

24%

26%

27%

27%

Šovi/ humors

Mode/
skaistumkopšana

Ceļojumi

Praktiski padomi/
vaļasprieki

Tehnoloģijas/
internets/ auto



Mediju patēriņa valodas
Izlase: visi aptaujas dalībnieki ; n=1205

Kādās valodās Jūs parasti lietojat medijus? 

6%

26%

55%

85%

Citā

Angļu

Krievu

Latviešu

31%

48%
50%

69%

62%
57%

75%

47%

31%

22%

9%
5%

16-24 gadi 25-34 gadi 35-44 gadi 45-54 gadi 55-64 gadi 65 un vairāk
gadi

Krievu Angļu



3. Medijpratības jautājumi



Dalīšanās ar informāciju internetā
Izlase: visi aptaujas dalībnieki ; n=1205

Jā, pirms tam 
cenšoties to 
pārbaudīt, 

pārliecināties 
par informācijas 

uzticamību
25%

Jā, pirms tam 
nepārbaudot, vai 

tajā viss ir 
patiesi

19%

Nē, nedalos ar 
informāciju

49%

Nezina / NA
7%

Vai Jūs mēdzat internetā dalīties ar mediju satura 
informāciju (šērot, retvītot, pārsūtīt e-pastā u.c.)?

22%

24%

19%

2017 2020 2023

Mēdz internetā dalīties ar mediju satura informāciju 
(šērot, retvītot, pārsūtīt e-pastā u.c.)



Pašvērtējums spējai atpazīt uzticamu informāciju no maldinošas
Izlase: visi aptaujas dalībnieki ; n=1205

11%

18%

12%

22%

29%

24%

40%

23%

36%

27%

29%

28%

0% 25% 50% 75% 100%

2017

2020

2023

Man pietrūkst zināšanu par to, kā atpazīt uzticamu informāciju medijos no
tendenciozas un maldinošas

Man reizēm ir gadījies noticēt tendenciozai vai safabricētai informācijai medijos, to
saprotot tikai vēlāk

Es parasti spēju atpazīt, kura informācija medijos ir uzticama un kura tendencioza
vai safabricēta

Es par to neesmu domājis

Runājot par Jūsu pieredzi mediju izmantošanā, vai Jums ir viegli atpazīt 
uzticamu informāciju medijos no manipulatīvas (safabricētas, maldinošas)?



Interese par medijpratību
Izlase: visi aptaujas dalībnieki ; n=1205

42%

7%

0%

7%

8%

9%

13%

43%

39%

11%

1%

7%

8%

9%

15%

42%

Neinteresē informācija par
medijpratību

Nezina / Grūti pateikt

Citur

Publiskos pasākumos (piemēram,
festivāli, pilsētas svētki, brīvā laika

aktivitātes u.tml.)

Semināros, konferencēs

Bibliotēkās

Izglītības iestādēs

Medijos (TV, radio, internets, prese)

2023

2020

Pēdējā laikā masu medijos izskan jēdziens “medijpratība”, ar ko tiek saprasta 
prasme kritiski izvērtēt mediju sniegto informāciju un atpazīt uzticamu 

žurnālistiku no viltus ziņām. Kur Jūs vēlētos saņemt šāda veida informāciju?



4. Interesējošās tēmas medijos



52%

54%

55%

63%

64%

64%

66%

66%

67%

71%

77%

78%

87%

Šovi/ humors

Kultūras norises

Tehnoloģijas/ internets/ auto

Sociālie jautājumi

Vides aizsardzība/ daba

Reģionālie notikumi/ novadu ziņas

Ceļojumi

Karš Ukrainā/ Krievijas agresija

Praktiski padomi/ vaļasprieki

Drošība, valsts un sabiedrības
aizsardzība

Starptautiskās ziņas/ aktualitātes
ārvalstīs

Filmas/ seriāli

Vietējas ziņas/ aktualitātes Latvijā

23%

28%

31%

33%

35%

39%

40%

42%

43%

48%

48%

50%

Reliģija

Slavenības/ šovbizness

Saturs bērniem

Analītika, pētniecība

Mode/ skaistumkopšana

Aktuālās intervijas

Politika/ politiskās norises

Kriminālās ziņas

Sludinājumi

Ekonomika/ bizness/ nodokļi/
finanšu pratība

Dokumentālie/ populārzinātniskie
materiāli

Sports

Interesējošās tēmas medijos
Izlase: visi aptaujas dalībnieki ; n=1205



Paldies par uzmanību!


